



俄贤岭风光

本报记者 苏晓杰 特约记者 高智 摄

西部发现

俄贤岭 洞里乾坤大 山中日月长

西部动态

西部乡村旅游再添新景观

儋州石屋建中国村官精神馆



俄贤岭蝙蝠洞中板根状的喀斯特地质景观。

卢刚 摄

■ 本报记者 徐一豪 特约记者 高智

东方市东河镇大广坝水库上游，有一座仿佛凭空生出的高山——俄贤岭。此山壁立千仞，难以攀援，其间怪石嶙峋，草木葳蕤，流水潺潺。山中有洞，曰俄娘洞，深不可测，其间洞厅宽敞、怪石遍地，吸引着无数人前来探幽胜。

从西线高速公路八所立交下高速，经225国道转314省道往大广坝水库方向进发，方进入东河镇，远远地就可以看见一座兀然耸立的高山，其峰峦错落有致，山势忽而急转直下，又倏然拔地而起。这座山就是有着“海南第一仙山”美誉的俄贤岭。

车行约40分钟，烟波浩渺的大广坝水库横亘在眼前。从这“亚洲第一长坝”坝顶穿过，一旁是稻浪翻滚的原野，一旁是碧波万顷的水库，令人心旷神怡。俄贤岭，就在看似不远的前方，山体倒映水中，被吹皱的湖水搅弄得模糊不清。

过大广坝，顺着蜿蜒起伏的山路

向俄贤岭行进，沿途山高林密、鸟语花香，美景目不暇接。经黄花梨庄园，过保梅、保龙、大俄、南浪4村，终于抵达俄贤岭脚下。仰望高山，顿感自然之奇伟，人类之渺小。眼前的千仞石壁，如巨斧劈就，不可攀援，有些地方甚至不生草木。

俄贤岭，又名俄娘九峰山，由西北向东南蜿蜒曲折，犹如一条巨龙直冲云霄。主峰崔嵬雄峻，破云而出。凹处怪石林立，嶙峋险峭。据村民介绍，碰到雨季，东南面有瀑布飞流直下，在阳光的照耀下如霓裳似裳，奇幻绚烂。

据海南地方志《正德琼台志》记载，此山盘旋百里，有仙妇居其中，生九子，皆为酋长，统领九山峒。远眺俄贤岭，山顶雄壮多姿的九个山峰，传说就是九子的化身，是海南名副其实的仙山。

俄贤岭海拔1230米，是海南罕见、保存完好的喀斯特地貌原始热带雨林。山上草木茂盛，珍稀动植物繁多，已发现和记录的陆栖脊椎动物256种，其中国家I级重点保护4种、

II级重点保护39种、海南特有7种和特有亚种59种。

为便于游览，当地政府组织村民在俄贤岭上修筑了简易的登山道。方入登山口，便听到一阵接一阵的蝉噪，以及鸟雀啁啾、唧唧虫鸣，使得这深山密林更显幽静。拾阶而上，两旁尽是奇花异草，翩跹彩蝶。

不知从哪流出的山溪，忽而聚集成潭，忽而又消失不见，但淙淙水声不绝于耳。登山疲乏时，捧起泉水洗脸，顿感神清气爽。溪水清澈见底，有山蟹、山螺栖身其间。充当向导的南浪村村民张理强说，这山溪是他们村的饮用水源，因而受到村民特别呵护。

这大山中养育一方百姓的不只是水，还有树。“中国花梨看海南，海南花梨看东方，东方花梨看俄贤。”俄贤岭是最好的海南黄花梨产地。张理强说，俄贤岭曾经漫山遍野生长着花梨树，在最艰难的岁月，村民正是以花梨换米，如今，南浪村家家户户种植花梨树，成了远近闻名的花梨村。

山道百步九折，往往不见人影，但

人声。慕名而来的游客攀援而上，去探访位于半山腰的俄娘洞。游客有些从海口远道而来，有些就是东河本地人，几乎都是第一次来到俄贤岭，足见此山尽管风光旖旎，但声名不显。

经过约莫1小时艰苦跋涉，860米登山道走到了尽头，俄娘洞终于到了。远近闻名的俄娘传说就源于此地。

俄娘洞口径不过两米，很不起眼，步入其中却发现别有洞天。因尚未开发，此洞黢黑一片，须携带照明工具方可入内。

俄娘洞是石灰岩溶洞，深不可测、岔道繁多，其间多钟乳石、石笋、石柱等，形状各异、千姿百态。洞内有3个石厅，可容纳上万人，宛如神仙道场。石厅下面，有水流旋转，浪折洞崖，响声轰轰。这流水源于何处，千百年来无人知晓。

目前，已有企业进驻东方，着手对俄贤岭进行旅游开发。不久的将来，巍巍俄贤岭，神奇俄娘洞，必将以更加美丽的姿态呈现在世人面前。

(本报八所5月4日电)

本报那大5月4日电(记者易宗平 通讯员郭树扩 陈冬云)“没想到，在风景秀丽的村庄游览时，还能从‘村官精神’中获得正能量。”近日，参观点儋州市那大镇石屋村的中国村官精神馆，来自甘肃的游客彭起章感慨地说。

4月28日，位于那大镇石屋村的中国村官精神馆正式开馆，开始接待游客。石屋村原本风光旖旎，中国村官精神馆的开馆又进一步挖掘和提升了当地的人文底蕴，引来不少游客参观游览。

那大镇石屋村的创业史，始于1959年，在石屋大队党支部书记胡松带领下，该村发扬“自力更生、艰苦奋斗、改造山河”的精神，开辟了117座山头。到1970年代，村里建有粮食加工厂、橡胶加工厂、建筑队、运输队、电影队、养殖场、卫生院、招待所等。到1983年，石屋村涌现出一大批在当年十分显赫的“万元户”，创造出“石屋双百万”成绩，即村集体存款达到100万元、存粮100万斤。由此，并行推出的“北有大寨，南有石屋”先进典型，一度享誉全国。

去年下半年，儋州市那大镇石屋村建起中国村官精神馆，用图片、文字等形式，展览了新中国成立以来的“孺子牛”村官及其“爱村、实干、厚农、奉献”事迹。

儋州市委书记严朝君在中国村官精神馆的开馆仪式上提出，那大镇充分发挥自身优势，高起点、高质量、高水平加快推进特色产业美丽乡村建设，培育和发展文化内涵丰富的乡村旅游产业，打造更多更精更美的乡村旅游靓丽品牌，为推动儋州全域旅游提供更多更好的典范。

儋州旅游文化商品创新设计大赛启动

20万元奖金征集作品

本报那大5月4日电(记者易宗平 通讯员尹庆全)5月5日，首届儋州市旅游文化商品创新设计大赛正式启动，面向社会发出作品征集邀请。

本届大赛报名时间截止到5月30日，以“创新创业·儋州启航”为主题，设置20万元奖金广泛征集能够反映儋州地方特色和文化元素的旅游文化商品，满足政务、商务、社交、旅游、礼仪以及市场促销等需求，可以是单件商品，也可以是多种商品组合。

本届大赛报名方式：一是到指定网站儋州市文旅公司官网www.dzwl2012.com下载报名表、项目计划书和承诺书。二是到以下指定“儋州市旅游商品创意大赛稿件征集处”报名点领取报名表、项目计划书和承诺书：儋州市文化旅游产业发展有限公司经营管理部(儋州市那大镇园地路农业银行大厦7楼)；儋州市东坡国学院(儋州市中和镇原中和粮所)。

据介绍，参赛作品经过专家评审初选入围后，均可申请入驻儋州互联网产业园、夏日百货旅游商品创意园，享受相关优惠和政策扶持。

本次大赛将按照“政府引导、市场主导、社会参与”原则，依托儋州旅游资源，设计开发特色旅游商品，强化旅游产品创新设计成果转化落地。大赛将以“创新设计产品”为载体，着力搭建创新产品的孵化平台，引导社会力量支持创新，促进旅游创新设计产品(项目)与政策、资本无缝对接，从而形成旅游创新产品的创意、生产、销售产业链体系，实现商品创意化、创意产品化、产品品牌化、品牌市场化、市场集群化。



俄贤岭蝙蝠洞洞中有洞，景观各异。 卢刚 摄



俄贤岭风光
本报记者 苏晓杰 摄

俄贤岭位于东方市东河镇，毗邻大广坝水库，有着“海南第一仙山”美誉，是我省罕见、保存完好的喀斯特地貌原始热带雨林

俄贤岭(国际)生态文化旅游区将分三期建设，5年内计划投资3-4亿元

到2020年左右，建设成为年接待游客量达60万人次以上的国家5A级综合旅游度假区

景区一期工程即将封闭施工，预计今年10月建成并开园迎客

景区将建九峰仙山、九龙壁栈道、九曲俄娘洞、九峰幽谷度假村、精品花梨庄园、海南民族工艺第一村、本土文化演艺平台、创意露营基地8大项目

牟满志表示，景区建设将立足生态，以生态保护为前提，不开山、不砍树、不毁石，并着手恢复当地优良传统文化，同时保护好自然生态和文化生态。此外，景区建设还将和旅游扶贫紧密结合，打造成东方旅游扶贫示范区，通过企业带动，使周边黎族群众参与旅游产业，从而实现脱贫致富。

本报八所5月4日电(记者徐一豪 特约记者高智)记者从东方市旅游部门获悉，该市目前已经成功引入企业投资建设，将通过整合俄贤岭及其周边旅游资源，按5A级景区标准将俄贤岭打造成海南西线旅游产业升级的龙头景区。景区一期工程预计今年10月建成开园。

俄贤岭怪石嶙峋，草木葳蕤，风光旖旎。半山腰的俄娘洞，是一个巨大的石灰岩溶洞，内有多个巨型石厅，犹如神仙道场，加上神秘的俄娘传说，颇具神话色彩，吸引着众多游客前来探幽览胜。

为挖掘当地特色旅游资源，推动旅游产业升级，去年底东方市决定引进企业开发建设俄贤岭，通过整合俄贤岭、俄娘洞、黄花梨庄园以及附近4个村庄的自然风光、民俗风情、民族文化等特色旅游资源，打造俄贤岭(国际)生态文化旅游区。

景区投资方海南汇利黄花梨产业发展有限公司总经理牟满志说，俄贤岭具有发展旅游产业的绝佳条件，这里集喀斯特地貌热带雨林、石灰岩溶洞、大型湖泊、花梨文化、黎乡文化等特色旅游资源于一身，资源禀赋无与伦比。

据介绍，景区目前已完成概念总体规划。根据规划，景区将围绕山岭观光、主题度假、民俗体验、户外运动等4项内容开发建设。

牟满志表示，景区建设将立足生态，以生态保护为前提，不开山、不砍树、不毁石，并着手恢复当地优良传统文化，同时保护好自然生态和文化生态。此外，景区建设还将和旅游扶贫紧密结合，打造成东方旅游扶贫示范区，通过企业带动，使周边黎族群众参与旅游产业，从而实现脱贫致富。

本报八所5月4日电(记者徐一豪 特约记者高智)记者从东方市旅游部门获悉，该市目前已经成功引入企业投资建设，将通过整合俄贤岭及其周边旅游资源，按5A级景区标准将俄贤岭打造成海南西线旅游产业升级的龙头景区。景区一期工程预计今年10月建成开园。

俄贤岭怪石嶙峋，草木葳蕤，风光旖旎。半山腰的俄娘洞，是一个巨大的石灰岩溶洞，内有多个巨型石厅，犹如神仙道场，加上神秘的俄娘传说，颇具神话色彩，吸引着众多游客前来探幽览胜。

为挖掘当地特色旅游资源，推动旅游产业升级，去年底东方市决定引进企业开发建设俄贤岭，通过整合俄贤岭、俄娘洞、黄花梨庄园以及附近4个村庄的自然风光、民俗风情、民族文化等特色旅游资源，打造俄贤岭(国际)生态文化旅游区。

景区投资方海南汇利黄花梨产业发展有限公司总经理牟满志说，俄贤岭具有发展旅游产业的绝佳条件，这里集喀斯特地貌热带雨林、石灰岩溶洞、大型湖泊、花梨文化、黎乡文化等特色旅游资源于一身，资源禀赋无与伦比。

据介绍，景区目前已完成概念总体规划。根据规划，景区将围绕山岭观光、主题度假、民俗体验、户外运动等4项内容开发建设。

牟满志表示，景区建设将立足生态，以生态保护为前提，不开山、不砍树、不毁石，并着手恢复当地优良传统文化，同时保护好自然生态和文化生态。此外，景区建设还将和旅游扶贫紧密结合，打造成东方旅游扶贫示范区，通过企业带动，使周边黎族群众参与旅游产业，从而实现脱贫致富。

制图/陈海冰